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新聞稿 

 

市民對參與「七一遊行」意欲 

意見調查結果摘要 
 

自香港回歸以來，每年七月一日皆有團體舉辦遊行示威，以表達各種訴求，至

2003 年，參與「七一遊行」的人數，更達到前所未有的高峰。香港中文大學（中大）

香港亞太研究所電話調查研究室亦自 2003 年後，於每年「七一」前進行電話調查，以

系統地觀察市民對參與「七一遊行」的意欲、訴求及其變化。最新一次調查在六月十

五至十七日晚上六時至十時三十分進行，共成功訪問了 871 位 18 歲或以上的市民，成

功回應率為 48.6%。以 871 個成功樣本數推算，百分比的抽樣誤差約在正或負 3.32% 

以內（可信度設於 95%）。調查結果摘要如下： 

（一）參加「七一遊行」的意欲。今年的調查結果發現，有 71.0%的受訪者表

示不會參加今年的「七一遊行」，回答「可能會或未決定」的有 21.8%，而表示「一

定會」參加的有 7.2%（見表一）。根據過去的調查，表示「一定會」的百分比自 2004

年開始便持續下降，惟今年卻有明顯回升，遠超前兩年的調查結果，亦比 2006 年增加

0.3 個百分點。至於表示「可能會或未決定」的百分比亦較去年高，與 2007 年相近。 

（二）參加「七一遊行」的原因及訴求。當進一步問及表示「可能會或未決

定」及「一定會」參加「七一遊行」的受訪者參加遊行的原因或訴求時，答案頗為分

散，其中最多受訪者提及的原因或訴求是「不滿社會及經濟狀況／失業問題嚴重」

（30.4%），然後是「不滿政府施政」（22.1%）和「爭取盡快雙普選／加快民主步伐」

（19.4%）。其他答案還有「展現公民社會力量／每年都出席／延續七一遊行精神」

（8.7%）和「感受氣氛／錯過了六四晚會／帶子女認識遊行／陪朋友」（5.1%）等（見表

二）。 

（三）「七一遊行」參與意欲與受訪者個人社經背景的分析。交互分析結果顯

示，年齡、主觀社會階層認同、工作狀況和個人月入與「七一遊行」的意欲在統計學
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上均不呈顯著關係，但男性和教育程度較高的受訪者則有較高的比例表示「一定會」

參與「七一遊行」（見表三）。此外，以往曾經參加過「七一遊行」的受訪者，也明顯

地較從未參加過的受訪者有較大的意欲參與，例如曾經參加過的受訪者有 26.2% 表

示「一定會」參加今年的「七一遊行」，但未曾參加過的受訪者則只有 1.2% 表示

「一定會」參加（見表三）。 

總括而言，目前的數據顯示今年表示「可能會或未決定」及「一定會」參加「七

一遊行」的百分比均明顯較去年為高，反映下周三「七一遊行」的參與人數有可能高

於去年。至於有意參與「七一遊行」人士的原因或訴求則頗為分散，包括「不滿社會

及經濟狀況／失業問題嚴重」、「不滿政府施政」和「爭取盡快雙普選／加快民主步

伐」等。男性、教育程度較高和有「七一遊行」經驗的受訪者，其參與「七一遊行」

的意欲也相對較高。 

 

 

中大香港亞太研究所電話調查研究室 

二零零九年六月二十五日 

 

 

傳媒查詢：中大香港亞太研究所副所長王家英教授（電話：2609 8784） 
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表一：參加「七一遊行」的意欲*（%）  

 09 年 6 月 08 年 6 月 07 年 6 月 06 年 6 月 04 年 5 月 

不會 71.0 83.2 72.2 81.7 53.5 

可能會／未決定 21.8 12.7 22.3 11.4 34.4 

一定會 7.2 4.1 5.4 6.9 12.1 

(樣本數) (871) (829) (771) (1097) (774) 

* 2008 年或以前的調查的問卷問題是：「自 2003 年起，民間人權陣線都會喺每年七月一日舉辦

『七一遊行』。你會唔會參加今年由民間人權陣線舉辦嘅『七一遊行』呢？」 

 2009 年的調查的問卷問題是：「自 2003 年起，每年七月一日都有團體舉辦『七一遊行』。你會

唔會參加今年嘅『七一遊行』呢？」 

 

 

 

表二：「每個人參加『七一遊行』都有唔同嘅訴求或原因，如你參加今年「七一遊行」，

你嘅最主要訴求或原因又係乜嘢呢？」【此題只問表示『一定會』、『可能會／未

決定』參加今年「七一遊行」的受訪者】(%) 

 百分比 

不滿社會及經濟狀況／失業問題嚴重 30.4 

不滿政府施政 22.1 

爭取盡快雙普選／加快民主步伐 19.4 

展現公民社會力量／每年都出席／延續七一遊行精神 8.7 

感受氣氛／錯過了六四晚會／帶子女認識遊行／陪朋友 5.1 

不滿特首言論及表現 2.8 

因為雷曼／迷債事件 1.2 

爭取勞工權益／最低工資 1.2 

不滿大專生權益不受重視／學生資助問題 1.2 

不滿中央政府 0.8 

其他 4.7 

沒有特別原因 2.4 

(樣本數) (253) 

 

  

 

 



 4 

表三：參與「七一遊行」的意欲與個人背景的關係（%） 

參與今年七一的意欲： 

 

個人背景： 

不會 
可能會／ 

未決定 
一定會 樣本數 χ 2

 

       

性別 男 65.9 23.8 10.3 (399) 
13.402** 

 女 75.2 20.1 4.7 (472) 
       

年齡 30 歲或以下 67.9 23.8 8.3 (193)  

 31-50 歲 69.7 23.7 6.6 (422) 4.404 

 51 歲或以上 75.0 17.6 7.4 (244)  
       

教育程度 小學或以下 81.1 16.8 2.1 (95)  

 中學 71.3 22.7 6.0 (453) 13.012* 

 大專或以上 67.2 22.1 10.7 (317)  
       

工作狀況 沒有工作 73.1 20.4 6.5 (372) 
1.689 

 有工作 69.2 22.9 7.9 (493) 
       

個人月入 一萬以下 70.7 25.0 4.3 (116)  

 一萬至二萬以下 66.2 24.8 8.9 (157) 5.288 

 二萬或以上 69.9 19.4 10.8 (186)  
       

主觀社會階層 下層/中下層 68.7 25.1 6.2 (386)  

 中層 70.8 21.0 8.2 (390) 8.593 

 中上層/上層 82.2 11.0 6.8 (73)  
       

過往有否參與 沒有 84.2 14.6 1.2 (658) 
271.343*** 

「七一遊行」 有 29.0 44.8 26.2 (210) 
       

* p < 0.05; ** p < 0.01; *** p < 0.001。 

 


